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Trei sfinți arhangheli 
Michael, Gabriel, Raphael 
 
Elaborat: Jan Chlumský 
Comemorarea: 29 selptembrie  
Pentru celebrarea acestei 
sărbători a celor trei arhangheli  
pe care ni-i prezintă Biblia ca pe 
aceea, care stau în fața lui 
Dumnezeu (Lc 1,19; Tob 12,15) 
 
Să remarcăm numele lor și 
semnificația acestora: 
Gabriel: - „Dumnezeu și-a arătat 
puterea” (sau „bărbatul lui 
Dumnezeu”) 
Rafael: „Dumnezeu vindecă”  
 
 

Ei nu vin ca aceia, care faptele lor și le arogă doar sieși, 
ci pun în spatele lor numele lui Dumnezeu, căci stau fideli în fața Lui și își îndeplinesc 
misiunile primite în numele Lui.  

Arhanghelii sunt reprezentanții acestor duhuri curate și sunt prinți cerești.  
Când unul dintre arhangheli s-a prezentat lui Tobias a spus: „Eu sunt Rafael, unul dintre 

cei șapte îngeri, care stau și umblă înaintea gloriei Domnului”1 În acest timp numărul 7 
apare în Biblie ca fiind o cifră simbolică, care desemnează plinătatea. Catehismul ne spune 
despre îngeri, că „sunt cu toată ființa lor slujitorii lui Dumnezeu și mesagerii, privesc 
necontenit fața Tatălui și sunt atenți la porunci, ascultători ai cuvântului său.”2 Reamintește 
de asemenea cuvintele sf. Augustin: „Îngeri este denumirea misiunii, nu a naturii. Dacă te 
întrebi, cum se numește natura lui, este duh; dacă te întrebi, care este misiunea, este înger. 
În funcție de ceea ce este , este duh, în funcție de ceea ce săvârșește este înger.” 

Sărbătoarea comună a arhanghelilor exprimă dorința, ca să exceleze și mai mult respectul 
pentru ei. Având în vedere faptul, că fiecare arhanghel are 
anumite misiuni speciale în istoria mântuirii și pentru a fi 
posibilă o mai bună prezentare a lor, sunt menționați 
individual.  

Pe primul loc aici este menționat:  
  

Sf. Mihael (Mihail) 
Michael, archangelus  
 
29 septembrie, comemorare 
 
Poziția:  arhanghel 
Patron: al întregii Biserici,al militarilor, al farmaciștilor, al 

brutarilor, al comercianților, al sticlarilor, al turnătorilor, 
radio-mecanicilor, al cofetarilor, al angajaților băncilor 
(1958); al orașelor italiene Cuneo, Caltanissetta, Monte 

                                                           
1 Tob 12,15 
2 CBC 329  și cu trimitere la Mt 18,10 și Ps 103,20 
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Sant'Angelo, Sant'Angelo dei Lombardi, Compartri din Caserta; invocat ca ajutorul 
muribunzilor.  

 
Atribute: balanța, zmeu sau diavolul, sabia, cavaler cu aripi.  
 
Introducere:  
 
Sfântul Michael, (Mihail), (cine este Dumnezeu) numele său sună ca un strigăt de luptă 

împotriva acelora, care ar dori să se compare cu Dumnezeu.  
Sfântul Ioan îl prezintă în Apocalipsa ca un luptător victorios asupra zmeului, care îl 

reprezintă pe satana pus la pământ. Despre lupta lor povestește cântecul „A fost o luptă în 
cer”… cu zmeul rău, viclean. În acest cântec se cântă, că zmeul este doborât la pământ, dar 
acea luptă continuă, căci în inimile bărbaților, în inimile femeilor zmeul trebuie învins.  

 
REFLECȚII PENTRU MEDITAȚIE.  
GHIDUL SUFLETELOR SPRE CER 
  
Prin cuvintele de introducere este schițată importanța apărătorului ceresc al Bisericii în 

lupta cu Satana, care a dorit să fie ca și Dumnezeu. În afară de menirea de apărător al 
Bisericii luptătorul sfânt este menționat ca însoțitor, ca și ghid spre cer. Se pare, că acolo, 
unde intră diavolul ca acuzator, Michael vine ca apărător. Putem vedea aceasta în scrierea 
apostolului Iuda, care în scrisoarea sa a menționat diferendul arhanghelului Michael cu 
diavolul pentru trupul lui Moise (vezi Iud cap. 9). Acest diferend este dezvoltat în cartea 
apocrifă. Probabil este vorba despre depunerea trupului lui Moise din motive de apărare a 
Israelului în fața unui respect neadecvat. Iuda ajunge la explicația sa după atenționarea 
Sodomei Gomorei, care s-au dedat adulterului, au căzut în prăpastia perversității și trebuie 
să arate avertizând asupra pedepsei puterilor pământești care au căzut pradă decăderii și să 
arate asupra pedepsei focului veșnic, pentru că și astăzi rătăcitorii pătează trupul său, nu 
recunosc nici o autoritate, se opun autorităților pământești (vezi Iud 7-8), 

Sufletele oamenilor care luptă pentru curăția sufletelor găsesc în sf. Michael (la fel ca și în 
sfânta Fecioară Maria) un ajutor sigur. Încurajarea, să ne adresăm sfinților, ne poate fi de 
ex. sf. Ioana de Arc (comemorarea 30.05.), căreia i-a apărut sf. Michael cu îngerii și i-a dat 
sfaturi bune, ca îmbărbătare și învățătură, așa cum ea însăși a menționat.  

Slujitorul demn de respect a lui Dumnezeu, Pius al XIII.-lea la 08.05.1940 a subliniat  
menirea specială a arhanghelului Michael, cu cuvintele: „A conduce sufletele spre Dumnezeu, 
în slava cerească, este o misiune, pe care liturghia și tradiția o atribuie sf. Michael… Michael 
vă sprijină de asemenea în rolul vostru ca părinți și se îngrijește de voi și de copiii voștri. Și 
i-a îndemnat: „Rugați-l pe sf. Michael, să 
îndepărteze de familiile voastre grijile, care 
pregătesc inimii părintești crize în maturizarea sau 
bolile lor.”  

Iosif Overath, în explicarea rugăciunii către sf. 
Michael, utilizată uneori la exorcisme, a menționat, 
că „îngerul ca cel care intervine în fața  tronului lui 
Dumnezeu, înseamnă pentru biserica pelerină un 
ajutor eficient și îndreptarea spre apropierea lui 
Dumnezeu, în speranța victoriei binelui asupra 
răului.  

Papa Ioan Paul al II.-lea, la 27.05.1987 în timpul 
pelerinajului la Monte Gargano a spus: „Am venit, să 
cinstesc și să-l îndemn pe arhanghelul Michael, să 
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apere Biserica în clipa, când este greu să se depună mărturii creștine autentice fără 
compromisuri și fără jumătăți de măsură.” 

A reamintit, că la fel ca și primul papă Garanu a vizitat Gelasius I, care în anul 493 a 
permis, ca peștera apariției arhanghelului Michael să devină loc pentru sfânta liturghie. Din 
acel timp au venit aici mulți papi. Și-a amintit, că Constantin i-a ridicat primul sanctuar în 
Constantinopol, și în Occident respectul și devoțiunea pentru sf. Michael s-a extins în secolul 
5.în multe locuri. Și a adăugat: „Cel mai slăvit dintre multe locuri de cinstire este încă Monte 
Gargano.” 

Monte di San Angelo Gargano este așezat în Apulli, în penisula (Promontorieo del 
Garganou) în Adriatica, provincia Foggia în Italia.  

Aici în anul 490, lui Emanuel Elvio i-a intrat taurul în peșteră și ceva l-a împiedicat să iasă 
afară. Atunci, proprietarul a dorit să-l ucidă cu arcul, dar acesta s-a întors și i-a rănit 
piciorul. În același timp, în peșteră a sclipit o lumină prismatică, de care Emanuel s-a 
speriat. Poate că această peșteră trebuia cândva consfințită lui Mitru. Emanuel a mers la 
episcopul local  Lawrence Maioran, care l-a îndemnat să se roage trei zile. A treia zi i-a 
apărut în somn sf. arhanghel Michael și i-a spus: „Mi-am ales peștera și îmi este 
consfințită. Aici nu mai este voie să se verse sânge de animale. Ce veți cere în acest loc, 
veți obține. De aceea, mergeți pe munte și consfințiți peștera cultului creștin.” S-a 
prezentat și a transmis, că mereu rămâne în prezența lui Dumnezeu. Se spune, că 
episcopul nu a găsit peștera de prima dată. După doi ani, frații 
lui Dodoak au înconjurat Siponto și au dat ultimatum orașului 
de trei zile. Atunci episcopul a ordonat să se facă pocăință și 
rugăciuni către sf. Michael. Acesta i-a apărut din nou în vis și i-a 
promis ajutor. Până la prânz la ora 10, apoi a început o furtună, 
care cu nisip și grindină i-a cuprins pe cotropitori și i-a 
împrăștiat. Episcopul apoi, cu un grup de credincioși au mers la 
Monte di San Angelo să mulțumească pentru alungarea 
dușmanului. El însuși, în viziunea din vis a crezut și de la papa 
Gelsius I. a cerut acordul pentru sfințirea peșterii. La o nouă 
apariție, arhanghelul Michael i-a transmis, că nu este nevoie să 
sfințească  peștera, care deja este consfințită prezenței sale, 
deci nu este nevoie să o sfințească din nou. L-a îndemnat ca în 
acest loc să se facă rugăciuni și să se celebreze preasfintele 
jertfe. În același timp a promis să arate locul consfințit.  

Părintele Lawrence Maioran, la 29.09.493, 
într-o mare căldură a soarelui a călătorit 
împreună cu alți episcopi și alți spirituali 
spre peșteră. Se spune, că în acest 
pelerinaj, că sf. Michael cu aripile sale i-a 
apărat de soare. În locul stabilit i-a așteptat 
un altar pregătit, acoperit cu ornamente 
roșii. Pe altar era ridicată o cruce de lemn. 
În fața consemnării adevărului consfințirii a 
fost o urmă, imprimată de un picior de copil. 
Alături de peșteră, episcopul a dispus 
construirea unei biserici.  

În anul 1656, când Italia a fost cotropită 
de epidemia de ciumă, episcopul Alfons 
Puccinelli a declarat efectuarea de post și 
rugăciune către sf. Michael. La statuia lui, în 
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numele locuitorilor din zonă, a depus o rugăminte scrisă pentru oprirea ciumei. În sediul 
său,, în timpul rugăciunii din 25.09., a simțit o mișcare la fel ca în timpul cutremurului și 
o lumină în culorile spirituale l-a văzut pe arhanghelul Michael. Acesta i s-a prezentat și 
i-a promis, că cine va lua o piatră din peșteră, va fi vindecat de ciumă. Pe episcop l-a 
luat pentru a imprima pe pietre semnul crucii și inițialele AM. Episcopul s-a conformat și 
ciuma a încetat. Ca amintire a lăsat să fie încastrat pe piedestalul statuii sf. Michael 
următoarele cuvinte: „Principelui îngerilor, învingătorul ciumei, a patronilor și a 
apărătorilor pentru o lungă amintire din recunoștință Alfonso Puccinelli 1656.  

În anul 590, când la Roma ciuma a făcut ravagii, papa Grigore cel Mare a făcut pentru 
îndepărtarea acesteia procesiuni de rugăciune. Conform legendei, când procesiunea cu 
icoana Fecioarei Maria a făcut curba la pod, în fața mausoleului lui Adrian a apărut 
deasupra sf. Michael, care la semnul sfârșitului epidemiei a ascuns sabia în teacă. Ca 
amintire a rămas schimbarea numelui în fortăreața Arhanghelului. Ponte Sant'Angelșo a 
fost renovat în anul 1669, cu încă 10 statui de către Berninimo și la vârful castelului din 
anul 1753 este o statuie din bronz a arhanghelului Michael, pregătit să intervină cu 
sabia.  

La Roma, la Via Salaria i-a fost consfințită o bazilică încă din secolul cinci și în ziua 
când se comemorează ziua lui este și hramul acestei bazilici.  

Nu numai în Italia, ci și în alte țări crește respectul pentru sf. Michael. Pe aceste 
pagini în ziua de 10.09. a fost menționată și apariția sf. Autbert, la începutul secolului 
VIII. În Normadia, care are o dependență cu înființarea abației Nont-Saint-Michael.  

În Biblie găsim următoarele texte despre el: Dn 10.13.21; Dn 12,1; Jud 9, Ap 12,7/  
 
HOTĂRÂRE, RUGĂCIUNE  
Mă voi adresa mai des sf. Michael cu cuvintele:  
Sfinte Michael, arhanghelule, apără-ne în lupta împotriva supărării și uneltirilor diavolilor. 

Principe al armatei cerești, aruncă cu puterea dumnezeiască în prăpastia iadului a satanei 
duhurile rele, care se zbat să ne dobândească sufletele. Amin.  

(De la papa Leon al XIII.-lea după Conc. Vatican II a fost rugăciunea după sfânta 
liturghie). 

Dumnezeule, tu din veșnicie stabilești cu înțelepciune slujirea îngerilor și a oamenilor; dă 
ca în viața noastră pământească să simțim ajutorul îngerilor tăi, care te slujesc fără oprire 
lângă tronul tău în cer. Te rugăm pentru aceasta prin Fiul Tău Isus Cristos, Domnul nostru, 
căci el cu Tine, în unire cu Duhul sfânt viețuiește și trăiește în toți vecii vecilor. Amin.  

(rugăciunea de încheiere din breviar3) 

Cu aprobarea autorului tipărirea acestei foi din paginile http//catholica.cz/?id=4718  a 
pregătit Iosif Fickl  
 
Pentru eventualele comenzi, datele de contact: 
E-mail: monimex_f@yahoo.com  
Tel.: 0722 490 485  

                                                           
3 Breviar (în limba latină breviarium) este cartea liturgică folosită în biserica occidentală, care cuprinde toate textele necesare 
pentru o rugăciune individuală, zilnică a Bisericii. Este editată în mai multe volume. Cartea cuprinde psalmi, secvențe din cărțile 
biblice, texte selecționate ale sfinților, imnuri și rugăciuni creștine.  
 
 


